

金猪宝宝扎堆入学 部分区县增加近千

新生班级人数屡屡接近限额愁坏学校

本周末,本市公办小学将迎来2013年新生报名。今年恰逢“金猪宝宝”扎堆入学,记者了解到,今年各区县摸底适龄入学儿童都有所上升,有的预计将增加近千人,难以遏制的择校“热让“名校”面临入学竞争压力,而外来人口的增加则让郊区学校供不应求。

对此,本市部分区县对招生对象限定更严格,以遏制变相择校,郊区则将通过新建学校来迎接人口高峰。

本报记者 刘晶晶



16万多“金猪宝宝”今年将进入小学。

本报资料图 记者 吴恺 摄

“金猪宝宝”无时无刻不排队

家住浦东的吴女士至今还记得3年前为了让女儿进入本地一所示范幼儿园,清晨就来排队,报名时挤爆头的情景。一晃3年过去,如今,吴女士的女儿就要进入小学,还没到报名日,她就已经愁绪不断。虽然对口的是一所不错的公办校,但她打听了一下,今年的地段生比往年都多。“真怕又跟3年前一样,要赶早去排队,就怕抢不到位。”

吴女士的女儿是2007年出生的“金猪宝宝”,她告诉记者,从生孩子等床位,再到入托上幼儿园,她最大的感受就是:“无时无刻不在排队。”早知道如此,当初真不该凑热闹生下个“金猪宝宝”。

和吴女士有着同样体会的家长不在少数,最担心的还是一些购买了“学区房”的家长。“今年竞争激烈,就怕学校会出一些规定,比如要落户多少年之类的,像我们这些条件不够硬的家庭说不定就会被调剂,那我们学区房不就白买了。”家长刘女士担心道。

部分区县入学人数增加近千

根据上海市人口统计数据,2007年上

海共出生“金猪宝宝”16万多人,这些“金猪宝宝”今年就将进入小学。虽然实际报名还未开始,今年究竟会有多少适龄儿童入学,确切数据还不知道,但不少区县已经通过前期的摸底大致了解到今年的状况了,不出意料的结论是:“又要创新高了”。

记者从静安区教育局了解到,经过初步排摸,今年该区入学的适龄儿童比去年净增300多人。黄浦区的统计则显示,从户籍来看,该区的适龄儿童比去年多了近千人。由于中心城区人户分离情况比较严重,精确数字仍无法统计,但今年入学人数肯定呈增长趋势。

闵行区去年起已经迎来小学入学高峰,小学新生招生总量增加1000名左右,其中相当一部分来自农民工子女。“今年估计不会少于去年。”该区教育局有关人士表示。虹口区的小学从前年起每年新生增长幅度都有所上升,去年“小一生”入学人数比前年增加了300多人,今年预计也将增加数百人。让该区不少学校校长担心的是,绝大多数一年级新生班级人数已达到或接近限额的40人,扩班压力剧增。

名校及郊区学校入学压力更大

一区县教育局人士表示,虽然入学人

数预计会普遍上涨,但在上海,“金猪宝宝”要进入公办小学读书并不太难。“一位难求”的还是主要集中在热门“名校”以及郊区学校。

“口碑好的一些热门小学必然是家长择校的目标,因此报名人数肯定会超额。这也不是今年才有的情况。”该人士表示,有些家长为了让孩子能进入名校,甚至将孩子的户口“空挂”到亲戚朋友家,使得对口生源“非正常”猛增。徐汇区教育局方面也表示,从去年情况看,全区45所小学中生源地集中的也就是部分学校。“这些学校在家长中比较知名。”

除了择校造成的名校竞争压力增大,近年来上海小学和幼儿园主要的入学压力还是集中在一些人口导入区,原因是外来人口的激增。以“金猪宝宝”为例,2007年上海出生的16.66万人口中,本地户籍人口为10.08万人。除了这16万多人,还有部分并非在上海出生的外地“常住人口”也将同时入学。据悉,近年来,上海新入学的外来人口已连续数年占学龄儿童半数以上。为了解决郊区入学难问题,在去年本市新开办的56所学校中,54所都处于浦东、闵行、宝山、嘉定、松江、奉贤6区的人口集聚地区。

对策 3:

十二五期间将新建不少学校

记者从市教委获悉,新中国成立以来上海已经历过两次入学高峰:第一次是在上世纪六十年代,第二次是在上世纪八九十年代。现在的这轮是第三次。从2004年起,出生人口进入第三个高峰,每年新生婴儿都比上年持续增加一两万人,去年出生的“龙宝宝”,更是陡增4万多人,达到22.6万人,入学高峰还将持续。

为了迎接这轮入学高峰,上海从2006年起启动两轮“学前教育三年行动计划”,2008年又启动郊区学校建设工程,市、区两级政府投入资金近百亿,在郊区建设500所中小学校和幼儿园。

十二五期间,上海还将建设中小学校和幼儿园1042所。其中,幼儿园项目468个,义务教育阶段学校462个,高中学校84个,其他学校28个,这些建设项目中80%以上将集中在人口大量涌入的郊区。

对策 2:

部分学校不得不连年扩班

据介绍,为了应对小学、初中入学高峰的来临,本市从前年起调整了小学、初中的班额标准。新标准规定,小学班额不超过40人,初中班额不超过45人,人口导入区可适当放宽,最多不超过50人。”

目前本市中心城区小学一般小学班额都在40人以下,部分学校在45人左右。今年,不少学校表示在校舍、师资允许的情况下可能会考虑扩班。浦东一所知名小学从2010年起每年以1-2个班的速度扩班,去年一年级共招了8个班级,每个班人数42人,创历史新高。今年该校摸底对口人数又增加了数十人,“有可能还得扩。”该校校长无奈表示,但扩班对于老师和学校的压力都非常大,并不利于孩子的成长和老师、学校的发展。

不少校长和教育局人士都建议家长,不要过度择校,就近选择入学,或许更能找到适合自己孩子的成长方式。

对策 1:

首先保证地段生就近入学

面对片区内生源地饱和的情况,各区县教育局都表示,只要不是“变相择校”,确实是学校对口范围内的学生,一般都会保证能够就近入学。

黄浦、闵行、静安、闸北等区县今年对于招生对象有了更严格的限定,以遏制盲目择校“空挂户口”的现象,应对“金猪宝宝”的入学压力。

如静安区去年公办小学的入学对象为“儿童和父母户籍(户主)在静安区对口地块一年以上的、能适应正常生活的适龄儿童。”而今年除了这两条外,在招生细则中还增加了“房屋户主和产权人或承租人为儿童父母”这一新条件。“原则就是保证真正的就近入学。”

在此基础上,如果还是有对口生源超额现象,教育局方面会采取调剂的方式帮助孩子到附近其他学校入学。

》发布厅

中考上午开考 时间推迟到9点

本报讯 记者 刘晶晶 市教育考试院昨天公布2013年初中毕业统一学业考试时间安排。今年中考时间为6月15、16日两天。市教育考试院特别提醒考生及家长,今年开始,中考上午开考的时间由往年的8:30改到9:00,考生及家长务必注意,合理安排出行时间,不要迟到。

考试安排时间表:

5月25日 星期六	9:00-10:10 思想品德(开卷)
6月15日 星期六	9:00-10:40 语文
14:00-15:40 物理、化学	
6月16日 星期日	9:00-10:45 英语
(含5分钟听力试听)	
14:00-15:40 数学	

复旦专家质疑家长过早给儿童玩iPad

本报讯 记者 严柳晴 昨天,复旦大学教授曹晋上了一堂名叫《新媒体与都市儿童玩工》的公开课。并与学生分享了一份研究成果,其中提到,调查问卷显示,上海3-5岁的学龄前儿童家长对孩子使用iPad、iPhone等产品,基本持开放的态度。“实地走访,并与孩子们交流后发现,情况要严重得多。”曹晋说。

曹晋表示,她先通过问卷调查的方式,访问了本市3所幼儿园100名儿童的家长。从她的分析结果看,对是否赞同使用iPad、iPhone等产品,家长基本保持开放的态度——有43.3%明确表示赞同儿童使用,42.3%表示无所谓,只有14.4%的家长明确表示反对。

后来,她跟着自己的孩子去同学家串门,她发现,“新技术对家庭的影响,家庭沟通对新技术的依赖程度,比我们想象的严重得多。”比如,有个叫黄凯的孩子告诉她,iPad是父母送给她的生日礼物,自从有了iPad之后几乎不看电视,回家用iPad看动画片、玩游戏。每天睡觉时会把iPad放在枕头边,否则睡不着。据她观察,家长也喜欢用iPad和手机,晚餐后各自看电子产品,家庭交流十分有限;孩子缠家长讲故事或玩乐游戏时,家长习惯同意孩子玩智能产品,解放自己免于被孩子捆绑。

“媒介产品、传播内容的商品化逻辑,借由技术之便深入到儿童成长空间。他们在盲目崇信技术的同时却忽略了附着其上的负面因素。这有可能使得儿童反思与交流能力的萎缩,甚至演化成依赖傻瓜机器的指尖触屏高手,思维创新的低能儿。”她说。

今年茶博会 中档茶将受热捧

本报讯 记者 王婧 2013中国(上海)国际茶业博览会将于本月16-19日,在娄山关路上海国际展览中心举行,记者昨天从市茶叶行业协会了解到,今年的茶博会上将不会有天价茶亮相,中档茶将受到大众的热捧。

据介绍,今年12000平方米的展会上,6成以上是国内乃至国际知名品牌,以及产地著名商标、驰名商标持有企业,近7成的参展企业在产地具有“龙头”地位。